

EL CORREO

Año XXII

Los suscriptores en el extranjero, Madrid, 10 pesetas al mes, provincias, pesetas 8 trimestre en la Administración, y 5'00 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 29 de Septiembre de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.306

El presupuesto DE 1901

Nuestro juicio sobre el resultado que probablemente ofrecerá este presupuesto, lo confirman los estados de recaudación y pagos de Agosto, que la Gaceta ha publicado recientemente.

El aumento de ingresos en Agosto asciende a la importante suma de 13 y medio millones, aumento que no ha muchos años se consideraba como el *máximum* a que en todo un año podía aspirarse, no sin razón, puesto que era muy difícil conseguirlo.

En los ocho primeros meses, comparados con igual período de los cuatro años anteriores, el éxito logrado no es menos lisonjero y confirma la seguridad que desde mediados de año se abrigaba, de que la liquidación de este presupuesto, no sólo no desmerecería de la del anterior, sino que el remanente ó *superavit* sería más importante.

En efecto; en ese período, y comprendiendo los ingresos extraordinarios que no han llegado a medio millón, cuando en los cuatro años anteriores excedieron de 22 en 1900, de 64 y medio en 1899, de 39 y medio en 1898 y de 16 y medio en 1896, el aumento con relación a esos años es de 33 y medio millones, 60 y medio, 129 y 127 y medio; progreso verdaderamente extraordinario que demuestra con toda evidencia el cuidadoso interés con que se administra la Hacienda, y muy especialmente el bienestar del país, por las excelentes cosechas logradas y por el notorio adelanto de las industrias.

La contribución territorial experimenta un alza de 10 millones sobre otra igual del año anterior, de modo que en dos años pasa de 86 a 106 millones; en la industrial existe una pequeña baja con relación a 1900, que consiste en que ahora figura en el impuesto sobre utilidades parte importante de aquella contribución; los impuestos mineros rinden un millón de aumento, a pesar de que todavía están arrendados en varias importantes provincias; los derechos reales, que en 1900 produjeron 11 millones más que en el año anterior, en éste rinden 2'500 millones; el azúcar produjo el año pasado un aumento de 4 y medio millones, siendo en éste de 7 y medio; los consumos aumentan cerca de 2 millones; el timbre del Estado, 6 y medio; los transportes terrestres, más de 2; los Tabacos, cerca de 7; las Aduanas, 4, y 17 el impuesto sobre utilidades de la riqueza mobiliaria.

También los recargos municipales sobre las contribuciones territorial é industrial participan de tales progresos, pues excede de un millón el aumento sobre 1900, y de dos y medio sobre los años anteriores.

En los pagos se nota mayor actividad que en otras épocas. En Agosto se han pagado 109 y medio millones, ó sean 30 más que en el año anterior.

Los verificadas en los ocho meses transcurridos del presupuesto, ascienden a 519 y medio millones, con aumento sobre 1900 de 25 millones, y de uno y cuarto en los recargos municipales.

El aumento lo producen principalmente las formalizaciones de la Deuda, contribuyendo también las obligaciones militares por siete millones, y por cuatro las de obras públicas.

El remanente se eleva a 110 millones; pero debe tenerse en cuenta que en los últimos cuatro meses son los gastos más cuantiosos, y por tanto, el *superavit*, que esperamos ha de ser muy importante, no llegará, sin embargo, a esos 110 millones que resultan por fin de Agosto.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

Treinta mil turcos en Basorah. — Los ingleses en el Golfo Pérsico.

Londres 28.—Telegramas de Bombay dan cuenta de un desembarco de tropas turcas en el Golfo Pérsico.

Las fuerzas enviadas hasta 30.000 hombres. El punto elegido para el desembarco ha sido Basorah.

El gobierno turco ha declarado que su objeto no es otro que el de acabar de una vez con los continuos levantamientos de la región del Jemán.

Los ingleses, suponiendo que el propósito de Turquía es apoderarse del puerto de Kuwait, concentran fuerzas navales en el Golfo Pérsico.

El asesino de Mac-Kinley

Nueva York 28.—Gzolgosz, el asesino de Mac-Kinley, ha sido trasladado a la prisión de Alburu, donde será ejecutado. A la llegada de Gzolgosz a la cárcel, la multitud atacó a la policía que lo escoltaba, pretendiendo lyncharlo.

Se produjo un violento tumulto, necesitando los agentes emplear la fuerza para rechazar a la multitud.

El asesino parecía estar muy emocionado. En el camino a la cárcel dijo a sus guardias que lamentaba el crimen que había cometido y compadeció a Mne. Mac-Kinley.

Gzolgosz entró en la cárcel muy conmovido y en tal estado, que cuando ya estuvo dentro de ella cayó de rodillas medio desmayado y luego se tendió sobre un banco como si estuviera ébrio.

La salud del Papa

Roma 28.—La salud del Papa inspira alguna inquietud, á causa de habersele producido los desórdenes intestinales que padece.

No tienen gravedad estas perturbaciones, pero los familiares de León XIII están inquietos, porque la edad del Pontífice puede llegar a dársele.

Además, los desórdenes se repiten con frecuencia, y esto causa seria alarma en el Vaticano.

Cincuenta muertos y heridos

Roma 28.—En Cosenze se ha declarado un gran incendio producido por una explosión de un depósito de pólvora en casa de un armero.

El fuego se propagó á muchas casas inmediatas.

Hasta ahora se sabe que las víctimas ascienden á 50 entre muertos y heridos.

El testamento de Mac-Kinley

Nueva York 28.—Abierto el testamento de Mac-Kinley, aparece que su fortuna se evaluaba al morir en 235.000 dólares, comprendiendo en esta cantidad una póliza de seguro sobre la vida por 67.000 dólares.

El presidente Mac-Kinley lega en ese testamento su fortuna á su mujer, con el encargo de pasar á la señorita Elena Mac-Kinley, su hermana, una renta anual de 1.000 dólares.

Pidal en Roma

Roma 28.—El Sr. Pidal ha llegado hoy á esta capital.

Mañana será recibido en audiencia por el Papa.

Muerte de un anarquista

París 28.—El anarquista Salson, autor del atentado cometido aquí el año pasado contra el Shah de Persia, ha fallecido en el presidio de Cayena.

Congreso socialista

Lubeck 28.—El Congreso socialista obrero reunido en esta población ha aprobado unánimemente una moción censurando el proyecto de tarifa aduanera que favorece de modo escandaloso la coalición de los agrarios y burgueses contra el proletariado.

EL CAMBIO INTERNACIONAL

El nuevo Presupuesto

Con motivo de la última visita del digno gobernador del Banco de España, Sr. Gullón, al ministro de Hacienda, y de rumores circulados sobre una real orden del Sr. Urzáiz, publica *El Imparcial* algunas noticias de que damos idea en las líneas que siguen:

«Dícese que la visita del Sr. Gullón tuvo por objeto manifestar el disgusto que ha producido en los consejeros de aquel establecimiento de crédito una real orden reciente del citado ministerio.

Según oímos referir anoche, la historia del asunto es la siguiente:

Recordarán los lectores que el ministro de Hacienda ha concertado con el Banco la adquisición para el Tesoro de 14 millones de francos.

El Sr. Urzáiz ha deseado tener una cuenta especial de oro á favor del Tesoro, con independencia absoluta del capital del Banco; es decir, que esa cuenta esté apartada de las garantías metálicas de aquel establecimiento.

Hemos oído también que el ministro de Hacienda es opuesto á que el Banco haga operaciones de especulación con los francos, por ser arriesgadas, dada la frecuencia con que se altera el precio del oro.

Contratada la compra para el Tesoro de los 14 millones en francos, el ministro de Hacienda ha dictado una real orden diciendo al Banco que se le abra la cuenta especial del oro adquirido; que en los balances semanales se haga figurar con la debida separación de los demás conceptos el estado de dicha cuenta, como se figura también la existencia de la moneda de cobre, y que en lo sucesivo, cuando el Tesoro necesite aumentar sus existencias de oro, comisionará al Banco para adquirirlo, expresando el tipo máximo á que pueda pagarse y comprobándose la compra con la póliza respectiva del Banco.

Esta es la real orden que ha producido enojo en los consejeros del Banco.

Antes no se hacían así las cosas. Trimestralmente pasaba el Banco al Tesoro la cuenta del pago del cupón, diciendo el tipo á que había comprado los francos.

El Sr. Urzáiz ha estimado como regla de buen régimen que sea el Tesoro el que se administre esos fondos, y que, de la misma manera que los particulares exigen las pólizas de las operaciones que realizan, se haga lo mismo para el servicio del Estado.

Aplaudo también *La Estafeta*, en un razonado artículo, la real orden del ministro de Hacienda á que se refiere *El Imparcial*.

Por su parte dice *El Economista*:

«El ministro de Hacienda mantiene los proyectos presentados á las Cortes y considera de importancia aun aquello que parece trivial, por estar couduciendo en la práctica, como la suspensión de las acuñaciones de plata y por la importancia que ha de darse dentro y fuera de España á una prohibición consignada en una ley

que, por esa misma fuerza de la prohibición, significaría la fuerza del convencimiento con el cual estábamos dispuestos á enmendarnos de anteriores yerros.

«Tras esas primeras disposiciones tiene pensadas otras que constituyen un plan. Me considero, dice, como el médico que comienza por el examen del enfermo y formula un diagnóstico; si éste se acepta, vendrá inmediatamente todo el plan curativo. Hasta tanto, sería inútil proponer un tratamiento, no habiéndose conformado todavía con el primer dictamen facultativo.

«Ante todo, insiste en que lo que importa no es el número de monedas, sino la calidad. De otra suerte, lo mismo daría acuñar oro que plata y sellar sobre módulos á la ley de 900 que á otra inferior.»

El mismo colega publica estas noticias relativas al nuevo Presupuesto:

«El Presupuesto para 1902 no contendrá aumento de gastos, pues aunque aparecerá aumentado por un importe igual al de las obligaciones de instrucción primaria, la cifra á que éstas ascienden tienen su compensación en los ingresos, como en otro suelto explicamos.

Habría, sin embargo, una modificación importante por lo que al presupuesto de ingresos se refiere.

El impuesto de consumos, al que es difícilísimo tocar por los recargos, los presupuestos municipales, será, no obstante, bonificado, favoreciéndose á los contribuyentes con la supresión de la décima adicional que venía satisfaciendo.

«Hasta donde el ministro de Hacienda ha creído que podía llegar en bien de la masa tributaria y sin lesión del presupuesto.

«Para no llevar un exceso de materias á la discusión parlamentaria, no se ha creído conveniente proponer modificaciones en la tributación de alcoholes, que desde luego viene en estudio y que será en momentos adecuados objeto de un proyecto especial.

«En cuanto al impuesto de derechos reales y el timbre, se han de introducir reformas que, sin perjudicar al rendimiento, hagan más fácil y aun en cierto modo más benigna su exacción, tocando por lo que á las transmisiones de dominio se refiere, puntos relacionados con otras disposiciones de gobierno de reciente promulgación.

«Por lo que se respecta á otras fuentes de ingreso, como por ejemplo, el producido que pudiera obtenerse de las minas de Almadén, creemos firmemente que el Sr. Urzáiz podrá oír cuanto se diga, y aun parecerle mejor ó peor unas u otras soluciones; pero que en su ánimo tiene formada la firme resolución de no ocuparse en modo alguno de ninguna operación de anticipo en oro, sin haber previamente obtenido de las Cámaras, y por la vía de S. M., medios como los contenidos en sus proyectos relativos á moneda, para que el día que se estimara oportuno pueda verificarse la operación—si la hubiere—en las mejores condiciones posibles para el Tesoro.»

DE MARRUECOS

Muníciones para el Sultán

Gibraltar 28.—Esta mañana ha llegado al puerto el vapor inglés *Telde*, procedente de Londres.

Va para Mazagán, y lleva 88 cajas de municiones compradas por el gobierno marroquí.

La reclamación de Portugal

Tánger 28.—El súbdito portugués que fué atropellado recientemente por los moros fanáticos en las calles de Fez, se encuentra muy grave y se teme que morirá.

La reclamación que con este motivo formuló el gobierno de Lisboa toma, por consiguiente, caracteres más serios.

Se cree que el gobierno de Inglaterra apoyará moralmente la reclamación de Portugal hasta obtener la debida reparación.

El «Infanta Isabel»

Tánger 28.—En este momento, seis de la tarde, entra en el puerto, de regreso de Mazagán, el *Infanta Isabel*, no pudiendo comunicar con tierra á causa del mal tiempo.

Se cree que trae noticia de las gestiones del intérprete de la legación española, señor Saavedra, respecto á la libertad de los cautivos.

LA PESCA EN GALICIA

El viaje del ministro

Pontevedra 28.—El Sr. Montero Ríos ha recibido en Lourizán un telegrama del Sr. Sagasta.

Anuncia el jefe del Gobierno la venida del duque de Veragua á este país, á fin de informarse acerca del estado del problema de la pesca y proponer la solución que mejor se armonice con la justicia, guardando la debida consideración á ciertos intereses.

La determinación del Gobierno ha producido excelente efecto.

Se aguarda aquí mañana el ministro de Marina, que hará de esta capital el centro de sus trabajos.

Manifestación

Para uno de los días de la próxima semana proyectan una excursión á Vigo los marineros partidarios del aparejo de pesca de jabega y jéto de esta villa, Buen y Cangas, para hacer presente al comandante de marina los perjuicios que sufren con la trahía.

La gente marinera aplaude el acuerdo adoptado en el último Consejo de ministros, disponiendo que el duque de Veragua estudie en estas rías el conflicto de la pesca.

Se confirma que de los puertos de Chapele y Cedeira ha salido gran número de lanchas pescadoras con dirección á Cangas, en donde se reunirán 4.650 embarcaciones de todas las rías bajas, para celebrar la anunciada manifestación.

Barcos de guerra. — Tranquilidad

Vigo 28.—Procedentes de Villagarcía han llegado el destructor *Audaz* y el cañonero *Vasco Núñez de Balboa*, que poco después llevaron anclas para recorrer la ría en unión del cañonero *Condor*.

La tranquilidad es completa. Hoy han conferenciado el comandante de Marina, el alcalde y el capitán de la Guardia civil.

La entrevista se relaciona con la cuestión de la pesca.

El viaje del ministro de Marina

Ayer conferenció largamente con el Sr. Sagasta el ministro de Marina.

La entrevista estuvo dedicada exclusivamente al viaje que esta tarde ha emprendido el duque de Veragua á las rías bajas de Galicia.

El Sr. Sagasta dió al ministro de Marina instrucciones concretas, que han de servirle de base para el arreglo del conflicto entre jeteros y traheros.

«Parece que el jefe del Gobierno significó al ministro expedicionario la conveniencia de que se avistase con el Sr. Montero Ríos, que continúa en su finca de Lourizán.

El presidente del Senado conoce á fondo el conflicto, y en más de una ocasión ha visitado con sus consejos y su autoridad que visitaron á las manos jeteros y traheros.

También conferenció por la tarde con el Sr. Urzáiz.

El duque de Veragua ha marchado en el correo de esta tarde directamente á Pontevedra, acompañado de su ayudante, Sr. Barrera, perito en asuntos de pesca.

En Pontevedra esperará el ministro al teniente de navío de primera Sr. Borja, presidente que fué de la comisión técnica que el año pasado informó en este mismo asunto de las trahías.

El Gobierno cree que el duque de Veragua estará de regreso en Madrid á fines de la semana próxima.

EL SEÑOR GAMAZO

Valladolid 28.—La situación del señor Gamazo ha empeorado de ayer á hoy, hasta el punto de hallarse en grave peligro.

El enfermo, á media mañana empeoró de modo por extremo alarmante. La orina funcionaba cada vez peor.

A las nueve celebraron una consulta Marañón, que había llegado en el sud-expre; Calleja, Moreno y Guzmán, conviniendo en el diagnóstico y la gravedad.

Habiéndose acordado una sangría é inyecciones de cafeína y espartina, Moreno le sangró inmediatamente en la mano izquierda y le puso una inyección, lográndose que reaccionara, y aprovechando aquel momento para administrarle el *Vitico*, á petición del enfermo.

A las doce y media salieron de Bosollo Moreno y Calleja, dejándole reaccionado, pero con escasísimas esperanzas de salvación.

La noticia ha producido dolorosa impresión.

CANALEJAS EN GIJÓN

Banquete político

Como estaba anunciado, anoche se celebró en Gijón un banquete en honor del ilustre hombre público Sr. Canalejas.

Han asistido próximamente 200 comensales.

También han asistido comisiones de Avilés, Noreña y Pravia.

Presidía la mesa el Sr. Canalejas, teniendo á su derecha á los Sres. D. Félix Inclán, D. Emilio Olavarría y D. Eduardo Marina, y á su izquierda á los D. diputados á Cortes Sres. Uria, Balduino y Herrero.

Asistieron también los diputados señores Canalejas (D. Luis), Saint-Aubin, Gayarre y el senador Sr. García Gómez.

Después de otros brindis, pronunciados por varios de los comensales, se levantó el Sr. Canalejas, siendo saludado con grandes aplausos.

El discurso

Comienza dirigiendo un estuquiasta saludo á los correligionarios; anuncia que va á hablar de política española, y refiriéndose á la interpretación que puedan tener sus palabras, se lamenta de que se le haga pasar por Lutero cuando expone honradamente su pensamiento acerca de lo que son los deberes enclenables de los Estados no sometidos ni á confesiones religiosas ni á los que representan la idealidad en la dirección de los pueblos.

Se califica de indisciplinado, porque entiende que esta indisciplina tiene su fundamento en la verdad.

«Yo—digo,—siendo en lo fundamental y en lo científico republicano, entiendo que servir á la Monarquía, cuando ésta reciba las inspiraciones de la voluntad nacional, no es ponerse la librea de la adulación.

(Aplausos.)
Fui, soy y será siempre fundamental, doctrinal y científicamente republicano, aunque pensé y pienso que debo servir á la Monarquía, mientras ésta acepte la voluntad del pueblo.

«Ese soy yo: un soldado que defiende la jefatura del Sr. Sagasta, porque ésta representa nuestra gloriosa tradición democrática!»

Se acerca el momento crítico en la historia de España: la incógnita del nuevo reinado. La Regencia deja en pie grandes problemas, y se nos advierte que, como antes, ahora hay que sacrificarlo todo ante el temor de que se ponga á dura prueba la fragilidad de la institución moderadora.

No conozco al Rey más que por su aspecto apacible, reflejo de las geniales cualidades de los padres. Pero no sé más de lo enunciado, porque tampoco lo sabe España. Para tranquilizarnos é instruirnos se nos anuncia que el nuevo reinado tendrá por sí la virtualidad de acallar todas las dificultades y de ser una Arcadia, un idilio.

A mí me parece que será desleal quien adule al nuevo Rey, ocultándole sus responsabilidades, dejando de plantarle el verdadero dilema:

«O es demócrata el Rey, y recogerá todos los elementos progresivos de España ó no lo es; en cuyo caso no tendrá á su lado el amor y el calor del país.»

Conozco al Rey como lo conocimos la mayoría de nosotros, y á juzgar por las apariencias el nuevo monarca será bueno porque habrá heredado de las bellas cualidades de su padre. ¿Pero cómo pensará ese Rey? Lo ignoro.

Quien realmente desee que arraigue la Monarquía, debe interesarse en que el Rey no jure ante unas Cortes gastadas por su indolencia, ni suba al trono acrecentándose más este desaliento, forma pañiva de hostilidad, que si no llega á ser amenaza para nada, seguro es que para nada constituirá defensa.

Esta lucha tiene sólo un límite: el smor patrio. Tocante á él no caben discordias, ni guerras, ni desuniones. Por eso es un crimen que cometan los vitzkaitarras que saludan y envían mensajes de felicitación á los Estados Unidos por habernos robado á las colonias. (Grandes aplausos.)

Contra la semilla separatista que germina en determinadas regiones, y afirma que había que preguntarle á Cataluña si está con España ó contra España.

«Crea necesaria la reunión de los elementos democráticos, contando con el apoyo de las grandes masas populares, sin las cuales podrán gobernar los conservadores, pero nosotros no.»

Refiriéndose á la política internacional, manifestóse contrario al retraimiento.

«La primera cuestión en este punto es saber si hemos de entregarnos ó hemos de luchar; saber si llegada la hora, España abandonará las Baleares y Canarias y las posiciones peninsulares, ó las defenderá.»

«Ante los republicanos, confieso que me acojona la idea tripartita de que la Regencia pueda acabar sin regenerar á España, llevando sobre sí la culpa de la inacción, que es la mayor de sus responsabilidades.»

«No oro que los últimos días de la Regencia deban delizarse unidas las tendencias y abrazados los hombres de todos los partidos. Reaccionaré contra esa opinión, declarando lealmente que acaba mal si así acaba la Regencia.»

En el gran partido republicano va surgiendo la convicción de aproximarse al Rey, si es demócrata, y así se fusionarían todas las fuerzas liberales del país. Si no el nuevo reinado nacerá muerto; tendrá todo el aparato externo que se quiere; pero carecerá de esa fuerza efectiva que significa la adhesión del país á una política determinada.

El partido liberal se desgasta por la inacción en que vive. Apenas puede contener sus aspiraciones dentro de los límites que le impone la monarquía, y perecerá si no le prestamos nuevo apoyo. Debemos prestar las energías que le sirven de acicate y le despiertan; porque como ya he dicho á los actuales ministros de la Regencia: es muy triste la vida que hoy arrastra la nación. La tranquilidad en que vivieron los partidos durante la Regencia no la quiero. ¡Es la paz de los sepulcros que nos llevó á perder Cuba y Filipinas!

Hay que reaccionar. No quiero esa paz, sino la lucha de ideas é intereses encontrados, como la sostienen los pueblos progresistas de Europa y América.

La democracia necesita vivir con las masas populares. Podrán los conservadores gobernar sin elementos republicanos y socialistas; ¡los liberales no!

Para una buena política internacional requiere un Estado laico, un poder civil, cuya prepotencia esté bien afirmada y una orientación económica nueva, en la cual se comprenda el arreglo de los cambios, estigma que la nación lleva en la frente proclamando su bancarrota.

«Señáase como causa de esta elevación un elemento exterior: el ágio. Esto no debe tolerarse de ninguna manera. El actual ministro de Hacienda es recto y celoso. En vano proclaman algunos la pasividad del Gobierno ante los hechos que afectan á la vida económica. El Estado tiene poder directo sobre el Banco, sobre la Sociedad de explosivos, sobre los ferrocarriles, sobre todas las grandes empresas, sobre todos los monopolios.»

No me explico que el Gobierno no intervenga más directamente en la economía nacional, cuando el transporte y el crédito son funciones del Estado, cuando el impuesto obra de una manera ostensible en la vida industrial, y cuando tenemos un Arancel que reclama urgente reforma por la exorbitancia de derechos que reflejan algunas partidas.

Estas cuestiones colocan al partido liberal en momentos de prueba.

La actual mayoría del Gobierno es un instrumento cuyo empleo constituye la más grave responsabilidad. Bien dirigida salvará la Monarquía; defraudando el espíritu radical, provocaría la caída y muerte del partido liberal.

Yo opino que deben hacerse las cosas de una vez, con brutal energía.

Respecto á Universidades é Institutos, va satisfaciendo la labor del señor conde de Romanones, como tendencia. Igual debo decir del decreto del ministro de la Gobernación; pero hay que ir más allá, sin vacilaciones, con decisión, afrontando los riesgos, que son más aparentes que reales.

Con el de la educación relacionase de un modo directo el problema obrero, que no se resuelve con decretos, como quisieron hacerlo los conservadores, sino ascendiendo á concepto orgánico el contrato del trabajo, para implantar la legislación social, cuya iniciativa tomará en las Cortes, si no la toma el Gobierno.

Relacionase con el problema obrero el odioso y brutal impuesto de consumos, que debe suprimirse por graduales transformaciones, para abaratar la vida, y por la representación de los Municipios, á fin de que no estén inspirados por elementos de una sola clase social.

Para terminar, voy á decirles algo sobre la política local, declarando que soy enemigo de caciques y que tengo el convencimiento de que duran lo que los pueblos quieren.

El caciquismo se destruye antes con hechos que con palabras.

De vuestro cacique (alude al Sr. Pidal), como tal no debo hablar. Si diré que me asombra que el partido liberal quiera acometer el problema de las relaciones entre la Iglesia y el Estado, valiéndose de tan caracterizado ultramontano.

Haré por Asturias cuanto pueda favorecer el desarrollo de su actividad económica, y vendré á estudiar los grandes problemas de la vida industrial y agrícola.

Acabo brindando por el Sr. Sagasta, jefe indiscutible del partido liberal, de cuyos Gobierno no formaré por parte, pero á quienes siempre acataré; por el marqués de Tevege, como *hombre asturiano*; por el

partido liberal y por la democracia de España. Los concurrentes, todos puestos de pie, y el público hacen al orador una gran ovación. El banquete, que había comenzado a las nueve de la noche, terminó cerca de las dos de la madrugada.

EL GENERAL LINARES DE VIAJE

Telegrafían de Cádiz que llegó ayer allí el general Linares, de paso por Canarias. Se propone también, con el objeto de ver de cerca los pueblos y los asuntos, visitar, además de Canarias, Baleares y alguna parte de la costa de Marruecos. Viaja al azar, y no lleva comisión alguna.

Preguntado sobre la cuestión pendiente con Marruecos, dijo que se había dado mucha importancia al asunto de los cautivos.

Sólo por estar en verano—añadió,—y por no haber otros particulares que tratar, la prensa, para distraer la opinión pública, se ha ocupado con hinchazón de los cautivos en Marruecos.

El zarzuela embarcará el general Linares para Las Palmas de Gran Canaria.

LAS HORAS DE OFICINA

No resulta exacto que la ponencia de ministros tenga el propósito de someter a la aprobación del Consejo el establecimiento de la jornada de ocho horas para los empleados de los ministerios.

Existe, sí, el pensamiento de que las horas de oficina sean de nueve de la mañana a dos de la tarde, como ya hemos dicho repetidas veces.

Casi todos los ministros son partidarios de esta reforma, sobre todo durante el tiempo que se celebran sesiones de Cortes, porque así podrían asistir al Parlamento los subsecretarios y directores que son a la vez diputados o senadores, sin perjudicar el despacho de los asuntos de sus respectivos departamentos.

Ahora ocurre que en casi todos los ministerios el despacho de los expedientes sufre lamentable retraso, porque los altos funcionarios tienen que acudir a las Cortes a cumplir sus deberes políticos a las horas precisamente en que están los empleados en la oficina.

Además, estas horas de oficina serían beneficiosas, no sólo para los empleados en general, sino también para los intereses públicos y los particulares.

LA EXPOSICION DE CARBONES MINERALES

Se está celebrando en Barcelona la Exposición de carbones minerales españoles organizada bajo los auspicios de la Diputación provincial.

Para comprender lo que significa el consumo de carbón mineral en España, consumo que aumenta en un 13 por 100 anual desde hace un lustro, damos a continuación las cantidades importadas del extranjero y las producidas por las minas españolas.

En 1890 se importaron 1.717.000 toneladas de carbones minerales y de cok, valoradas en 44 millones y medio de pesetas, y las minas españolas dieron al consumo un millón de toneladas, valoradas en 23 millones de pesetas; de manera que el consumo nacional empleó cerca de tres millones de toneladas de carbón.

En 1899 importamos, en números redondos, 1.758.000 toneladas, cantidad aproximadamente igual a la de 1890, pero cuyo valor asciende a 51 millones y medio de pesetas, gracias al alza del precio causada por la guerra del Transvaal y las huelgas de Inglaterra. En igual período de tiempo la minería española produjo cerca de 2.750.000 toneladas, cuyo valor aproximado fué 80 millones de pesetas. En 1900 siguió aumentando la importación de carbones extranjeros, y es de creer que haya aumentado también la extracción de los nacionales; en los seis primeros meses de este año han venido del extranjero 1.112.000 toneladas, valoradas en 40 millones de pesetas; las minas españolas siguen en constante aumento de producción. No estará, pues, fuera de razón suponer el consumo actual en 2.000.000 de toneladas de carbón extranjero y 3.0.0.000 de carbones nacionales, con un valor aproximado de 160.000 millones de pesetas.

Barcelona consume el 35 por 100 de los carbones que importamos del extranjero.

Visita a las Universidades

El ministro de Instrucción pública emprenderá su anunciado viaje el día 2 de Octubre.

Los días 3 y 4 estará en Salamanca visitando los establecimientos de enseñanza y monumentos principales, y el día 5 lo pasará en Valladolid dedicado a igual misión.

Al siguiente día regresará a Madrid, para asistir al Consejo de ministros, que se celebrará por la tarde.

Posteriormente y en visitas sucesivas, continuará su visita a las Universidades restantes.

Las primeras a que irá serán las de Valencia y Zaragoza.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Firma

San Sebastián 28. S. M. la Reina ha firmado hoy un decreto disponiendo que el auditor general de ejército D. Juan Romero y Maldonado cese en el cargo de auditor de la Capitanía general de Andalucía.

La orquesta del Casino.—Cocierzos Desde el lunes, día en que cesa la orquesta del Casino, seguirá tocando un sexteto dirigido por el maestro Bayo.

Los profesores que han terminado su contrato, regresarán en seguida a Madrid, Valencia y Zaragoza, puntos de donde proceden.

En el Palacio de Bellas Artes se ha verificado esta tarde un concierto a beneficio del vicentista Ibaguer, hijo de esta ciudad, que se ha quedado ciego. La fiesta ha sido notable, y la recaudación cuantiosa.

Entre el auditorio circuló la noticia de que Paderewsky dará un concierto en San Sebastián, en el propio Palacio, y non é vendrá otro gran artista, Joaquín, el rival de Sarasate.

Asalto

En el Circolo de esgrima se ha celebrado, también esta tarde, una fiesta de esgrima que ha presidido el general Maestas, asistiendo todos los generales residentes en San Sebastián. Han sido los campeones de la granada.

La Real Familia

S. M. la Reina, acompañada de la Princesa de Asturias y de la Infanta María Teresa, ha visitado esta mañana la platería de Hernández, en la Concha, donde hizo algunas compras de importancia.

La Familia Real ha salido esta tarde de paseo por el camino de Oyarzun.

La reclamación de Portugal

El duque de Almodóvar ha recibido un telegrama del Sr. Ojeda, participando que los sucesos ocurridos en Fez contra un súbdito portugués, carecen de importancia.

El atropello que sufrió el portugués se redujo a que un moro le dió un golpe, sin consecuencias graves.

El gobierno marroquí se ha apresurado a dar explicaciones al Portugal.

En Miramar

En el almuerzo verificado hoy en honor de los jefes y oficiales de la Escolta Real, ocupaban los centros de la mesa S. M. la Reina y la Princesa de Asturias.

A la derecha de la Reina se sentaron el Príncipe D. Carlos y la Infanta Teresa, y a la izquierda el coronel Santisteban y la duquesa de San Carlos.

A los lados de S. A. la Princesa de Asturias se sentaron el general Echagüé, la marquesa de Navarra y el teniente coronel Sr. Molit.

Mañana se verificará el almuerzo en honor de los marinos.

Donativo de S. M.

S. M. la Reina ha hecho un donativo de 5.000 pesetas para los perjudicados por los desbordamientos del Birona y del Liobregat, encargando de su distribución al ministro de la Gobernación.

Los socialistas

La agrupación socialista de esta localidad ha celebrado hoy el cuarto aniversario de su fundación.

Buen tiempo.—Accidente

El boulevard está bastante concurrido esta noche, gracias al buen tiempo. Ha ocurrido un choque entre el caballo que montaba un oficial de la Escolta Real y un landaueo. Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias. El landaueo, con averías, prosiguió su camino.

Las obras del Pilar

Zaragoza 28.—En el salón de sesiones del cabildo se ha celebrado una reunión, presidida por el vicario capitular, a la que han asistido buen número de personas y representaciones de las más caracterizadas Sociedades.

Se cambiaron impresiones acerca de los trabajos preliminares de suscripción popular para terminar las obras del templo del Pilar, dándose cuenta de la buena marcha de dicha obra y de los valiosos ofrecimientos que se han recibido.

Gréese como seguro que se conseguirá la terminación de las obras.

Estado sanitario de Madrid

Poco ha variado en la última semana el estado sanitario de la corte. Como en la anterior, han continuado dominando las enfermedades del tubo digestivo, y en especial las enterocolitis y los gasticismos febriles a consecuencia de enfriamientos. También han sido frecuentes los reumatismos, en especial los musculares, y las neuralgias a frigore.

Háase observado igualmente bastantes casos de anginas faríngeas y tonilares.

En los niños predominan los padecimientos gástricos y los casos de coqueluche. La mortalidad, en términos generales, es reducida.

Doña María Lón y Albareda

Ha fallecido en Hojía la respetable y virtuosa señora doña María Lón y Albareda, justamente apreciada por sus hermosas cualidades y muy querida por todas las personas que tuvieron el gusto de tratarla. A su distinguida familia envía El Correo el testimonio de su sincero pésame.

FOMENTO DE LAS ARTES

La sección científica-literaria de esta institución de enseñanza popular inauguró anoche los trabajos del presente curso con una brillante velada, presidida por D. Eusebio Blasco, quien leyó un breve y precioso discurso, apología de la fecunda actividad docente que en el silencio desarrolla el Fomento de las Artes, desenvolviendo prácticamente el principio de filosofía moral que dice: Labor improbus omnia vincit.

La numerosa concurrencia tributó muchos aplausos al Sr. Blasco.

El Sr. Sotos ejecutó luego el piano el 5.º concierto de Dussat, y leído después el delicioso cuento de Clarín. El número uno, recibió algunas preciosas composiciones originales del inspirado poeta Sr. Alcalde de Zafra, y siguió el Canto de las montañas, de Zabalza, muy bien interpretado por el joven pianista Sr. Perea.

Terminó la primera parte de la velada con breves frases del Sr. Jiménez Moya, para dar las gracias a los que con sus simpatías ó con su esfuerzo personal concurren a la labor de la sección.

La segunda parte de la sesión, exclusivamente lírica, estuvo a cargo del director de los conjuntos musicales del Centro de Instrucción y Protección de Ciegos, dice también, Sr. López Dávila.

El afortunado profesor dió al Fomento las primeras de cuatro obras de su composición: un capricho árabe titulado El estético, otro aire español que se denomina Carmen, una suite y una raudala.

Todas ellas gustaron mucho al público.

El temporal en Cádiz

Cádiz 28.—A consecuencia del vendaval reinante, han ocurrido algunos accidentes en esta bahía.

Varios faluchos resultaron con los aparatos destrozados.

Los que intentaron salir arribaron de nuevo a la bahía.

La capitana del puerto prohibió la navegación de las embarcaciones sin cubierta.

Tres marineros italianos que llevaban anclas en la embarcación en que se hallaban, para zarpar, fueron arrestados por uno de ellos.

Don de ellos fueron salvados con cuerdas, que se les arrojó desde el bordo.

El tercero fué recogido por un falucho de los prácticos del puerto.

Naufragio

Tarifa 28.—La bergantín pescadora San José de esta matrícula, a su regreso de la costa de Marruecos, donde había ido a la pesca, se estrelló en el mar, con el viento en popa, y se hundió.

En el ministro, que no ha sido posible de modo alguno evitar, ha perecido ahogado el patrón Diego Mesa, salvándose los otros tres tripulantes.

El muerto deja mujer y siete hijos. La barquilla ha logrado ser salvada.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Real decreto nombrando magistrado de la Audiencia territorial de Madrid a don Luis Ponce de León.

Guerra

Real decreto concediendo la gran cruz de la orden de San Hermenegildo al general de brigada D. Cirio Warleta y Ordóvas.

Hacienda

Real orden disponiendo la fusión y traslado de las oficinas de las aduanas de Carril y Villagarcía al edificio ofrecido por D. Laureano Saigado.

Gobernación

Resolviendo un expediente relativo al Ayuntamiento interino de Carrizosa (Ciudad Real).

—Item otra resolviendo un expediente relativo al Ayuntamiento de Celasparras.

—Otra disponiendo se encargue nuevamente de la Dirección general de Sanidad D. Angeli Pardo.

Instrucción pública

Real orden aprobatoria del reglamento para el gobierno, administración y régimen interior del teatro Real, que publica adjunto.

—Otra relativa a la aplicación del art. 7º del real decreto de 17 de Agosto último sobre enseñanza.

Agricultura

Reales decretos de personal, que hemos publicado oportunamente.

—Otro declarando la necesidad de la ocupación de parte de una finca propia de D. Pedro Antonio Ventalló para la construcción de un muelle en la estación de Mollet.

—Real orden adicionando las intrusiones reglamentarias de 22 de Junio último para el servicio de verificación de contadores de electricidad, que hemos publicado oportunamente.

Noticias

La agricultura en las escuelas

El periódico La Agricultura Española abre un concurso para los profesores de instrucción primaria de España que más se distinguen en la enseñanza de la Agricultura.

Dicho concurso quedará cerrado el día 1.º de Agosto de 1902, antes de cuya fecha deberán haber enviado los concurrentes la Memoria con los datos justificativos de los trabajos que hayan realizado y resultados obtenidos.

Los premios serán: Uno de 200 pesetas en metálico, al profesor que más se haya distinguido en la enseñanza agrícola y mejores resultados haya obtenido en el campo de experiencias.

Otro de 100 pesetas, para el que le siga en dichos méritos.

Accésitos consistentes en regalo de las obras de la biblioteca de La Agricultura Española.

Huelga terminada

Debido a las gestiones y trabajos efectuados por el gobernador, la huelga de albañiles y de carpinteros de armar quedó anoche terminada, después de haberse celebrado una entrevista en el despacho de dicha autoridad entre los obreros albañiles y el contratista de la fábrica de corvas en construcción de El Águila.

Oficinas del Estado

Las horas de oficina en el ministerio de Estado, desde mañana, volverán a ser de una a seis de la tarde.

Estafadora

Anoche fué detenida y puesta a disposición del Juzgado de guardia, una mujer llamada Carmen Martínez Soriano, la cual se dedicaba a extender participaciones de lotería sin tener los billetes correspondientes.

Los números eran imaginarios. La estafadora cuenta noventa y dos años de edad.

Topero herido

En la corrida de novillos celebrada ayer en Arnedo ocurrió un incidente desagradado.

El diestro apodado Morenito de Sevilla, cogido por uno de los toros, sufrió una contusión en un muslo de gran extensión y de bastante profundidad.

La herida revistió gravedad por los destrozos que el cuerno hizo.

Comido por un cerdo

Dicen de Pontevedra que en la aldea de Rejo, parroquia de Poyo, mientras una labradora había salido al campo a coger leña, un cerdo penetró en la casa, en que la mujer había dejado un niño de cuatro semanas.

El voraz animal dió de tal modo cuenta de la infeliz criatura, que cuando la madre volvió sólo encontró los huesos, en los que no quedaba ni indicio de haber tenido carne.

El alcalde de Santander

El gobernador de Santander ha comunicado al ministro de la Gobernación que ha suspendido al alcalde de dicha capital y que le enviará el expediente instruido con tal motivo.

El Sr. González ha manifestado que ignora la causa, así como también los propósitos que, según los telegramas particulares, tiene dicha autoridad de suspender a todo el Ayuntamiento.

Montero Ríos y Vega Armijo

Según telegramas de Redondela, dicen que en el histórico castillo de Mos visitaron ayer al expresidente del Congreso, señor marqués de la Vega de Armijo, el presidente del Senado, Sr. Montero Ríos, y su hijo el diputado a Cortes por Maros, señor Montero Villegas, regresando después a León.

Robo de hilos telefónicos

Ayer quedó incomunicada la Central de teléfonos interurbanos con todas las líneas.

La causa de esta interrupción ha sido la de comensar el robo de hilos entre los kilómetros 4 y 5.

Los nuevos monumentos

El escultor Sr. Querol ha terminado el boceto del monumento a Quevedo, obra que ha merecido calurosos elogios de la comisión municipal y de cuantas personas han tenido ocasión de admirarla.

La pesca de esponja. Nueva industria. Se ha resuelto un expediente autorizando por vía de ensayo, y por término de tres años, la pesca de esponja en las costas de Cartagena, Almería y Mallorca.

Esta explotación la hará una Sociedad compuesta por un griego y un español, los cuales darán trabajo a numerosos braceros, al propio tiempo que introducen en España una nueva industria.

Cañón reventado

Hallábase en el campamento de Carabanchel el regimiento ligero de campaña haciendo ejercicios de fuego, reventó uno de los cañones de acero de ocho centímetros, modelo Sotomayor, que usa dicho cuerpo.

Resultó herido un artillero. Desde que se adoptó, hace bastantes años, el cañón Sotomayor, éste es el primero que estalla, según nuestras noticias.

Han regresado a Madrid los condes de Vilana.

Motín en Calanda

Según dicen de Zaragoza, en Calanda se amotinó anteayer parte del vecindario, por haber negado el alcalde autorización para correr vaquillas.

Los amotinados se movían poco tranquilizados, solo daban el grito de ¡Viva la Virgen del Pilar!

La Guardia civil salió a la calle, acompañando al alcalde.

Se consiguió restablecer el orden después de retirada la negativa, autorizándose la celebración de la corrida de vaquillas.

De regreso

Han regresado a Madrid el señor duque de Calabria y D. Faustino Rodríguez San Pedro.

Las Escuelas Normales

Las profesoras de la Escuela Normal de Sevilla han solicitado que las Normales de Instrucción pública, parte de los Institutos de Maestras no formen un día sus reformas, y que su plan de estudio, que estiman en el sentido que indican y que estiman adecuado al magisterio de la mujer.

NOTICIAS TEATRALES

Inauguración de Eslava

Este teatro ha inaugurado su temporada representando las obras Colegio de señoritas, Via libre, La Carolina y Los figurines.

El teatro estaba concurridísimo, y el público acogió benévolutamente a los modestos cómicos que componen la compañía, y que, según dicen, vienen dispuestos a trabajar con fe y a conquistar un nombre artístico, del que hoy carecen.

Las obras citadas, en conjunto resultaron bastante bien interpretadas, y en ellas se distinguieron las señoritas Rodríguez y López Martínez, y los Sres. León, García e Ibarra.

Dentro de breves días será el primer estreno: el de una revista de Arniches y Lucio, que se titulará Plantas y Flores.

Estreno de «La Maya»

Valladolid 28.—En el teatro Calderón se ha verificado esta noche el estreno de la alegoría dramática La Maya, última producción de Leopoldo Cano.

La obra, que está admirablemente escrita en preciosos versos, ha obtenido un gran éxito.

El autor ha salido infinitamente a veces a escena.

En la ejecución se han distinguido la señora Cobeña y los Sres. Thuillier y Jiménez.

Se han estrenado dos hermosas decoraciones de Amalio Fernández.

El teatro estaba completamente lleno y ocupadas las localidades por un público muy distinguido.

Real

La empresa de este teatro nos manifiesta que, no habiendo llegado a un acuerdo, por causas ajenas a su voluntad, con la compañía francesa que proyectaba presentar esta temporada próxima, es totalmente ajena a todo anuncio que a este propósito se viene haciendo, y que sin duda se refiere a otro teatro y a otra empresa.

Desde mañana, de una a tres de la tarde, darán principio la matrícula y las clases de la Academia de canto en este teatro, dirigida por el maestro Alvir.

Serán preferidos los aspirantes que por lo menos tengan algunas nociones de solfeo.

Martín

La lista de la compañía que actuará en este teatro durante la próxima temporada, es como sigue:

Actrices: doña Pascuala Masa, doña María Abienzo, doña María Pardiñas, doña Soledad García Bueno, doña Petra Romera, doña Abad, doña Mercedes Guerra, doña Clotilde Guerra, doña Matilde Bueno, doña Emilia Gómez, señorita Mariquita Vega, señorita Angeles Criado y otras.

Retraso en los trenes

A causa de las últimas lluvias, han llegado hoy también con retraso los trenes de Andalucía, Aragón y Cataluña.

En la línea de Aragón, el retraso tiene por origen el descarrilamiento en Bubiaca (cerca de Calatayud) del tren exprés de Barcelona que salió ayer de Madrid, interrumpiéndose por esta causa la circulación durante ocho horas.

No hubo desgracias a causa del descarrilamiento.

El correo de Cataluña y Aragón no ha llegado hoy a Madrid hasta las cuatro de tarde, siendo su hora ordinaria a las ocho de la mañana.

EL MINISTRO DE ESPAÑA EN DINAMARCA

Copenhague 28 (recibido el 27).—Un despacho de Fredensborg da cuenta de haber recibido el rey de Dinamarca en aquel real sitio al nuevo ministro de España, Sr. Bayo, en audiencia solemne.

El diplomático español hizo entrega de sus cartas credenciales.

El rey invitó a comer a su mesa al nuevo ministro y al secretario de la legación.—Fabra

EL COMERCIO DE CABOTAJE EN MARRUECOS

Tánger 28.—El Sultán de Marruecos ha dado una orden suspendiendo el comercio de cabotaje para los productos alimenticios.—Fabra.

Actores: D. José González (Horopanera), D. Joaquín Solares, D. José Abbad, D. Arturo Pausiguer, D. Julián Carrasco, don Juan Bahós, D. Luis Figueroa, D. Federico Jiménez, D. Eugenio Rodríguez Morales y otros.

La empresa cuenta con gran número de obras, que irá estrenando con la actividad que los éxitos lo exijan.

La temporada no empezará hasta mediados del mes de Octubre.

Novena

La lista de la compañía que ha de actuar en la temporada de 1901 a 1902, es la siguiente:

Maestro director del sexteto: D. Walpue Orejón.

Primeras tiple monologistas: Señoritas Fernández, María; Iñiguez, Odilia; Jordán, Dolores, y Valero. Rita.

Compañías: Señoritas Nina Charlett (francesa); Emma Goldman (alemana); Mercedes Blasco (portuguesa), y Eva Shunt (francesa).

En ajuste, para debutar a la mayor brevedad, la sin rival estrella bella Tuncina, primer premio en belleza en el concurso internacional de Spa, Fatha Beute Eoy.

Primeras bailarinas: Bella Belén y Emilia García.

Aputador: Leopoldo García.

Representante de la empresa: D. Miguel Egea.

También tiene contratadas gran número de notabilidades artísticas, todas nuevas en Madrid, y procedentes de los principales casinos y conciertos del extranjero, las cuales harán su debut en el transcurso de la temporada.

Se inaugurará la temporada el día 3 de Octubre próximo, y quedan designados los lunes como días de moda.

CURIOSIDADES

Nueva lámpara eléctrica

La revista inglesa Nature describe una nueva lámpara eléctrica, inventada por el Sr. Hervit, y expuesta durante el Congreso del Instituto Americano de Ingenieros electricistas en la Universidad de Columbia.

Las lámparas expuestas consisten en tubos de vidrio llenos de vapores mercuriales, a través de los cuales se hace pasar la corriente eléctrica. El electrodo positivo es de hierro y el negativo está constituido por el mismo metal.

Las lámparas están dispuestas para poder arder directamente montadas en los conductores ordinarios para la luz, con corrientes de 100 a 200 voltios; pero para que enciendan hace falta un voltaje superior.

Este extra-voltaje se obtiene por medio de un interruptor Wehnelt ó por cualquier otro procedimiento conveniente.

Según dicen, la luz es estable y muy brillante, pero pobre en rayos rojos; sin embargo, la sensación desagradable debida a la ausencia de estos rayos puede atenuarse empleando reflectores de dicho color.

Lámparas de 500 y de

bo, el día 13 de Octubre próximo se celebrará en la Plaza de Toros de Algeciras una corrida, cuyos productos se destinan a socorrer a los boers refugiados en Portugal.

Superstición teatral

Una curiosa superstición, ya secular, pues precede del tiempo de Shakespeare, ha recordado estos días la prensa inglesa.

Ha regresado a Madrid el director de EL CORREO, Sr. Ferreras.

Plan de canales y pantanos. Por la inspección del servicio hidrológico se ha terminado el plan de canales y pantanos que se comenzó siendo ministro de Agricultura D. Rafael Casaset, y que ha de incluirse en el plan general de Obras públicas, una vez que sea éste aprobado por el señor ministro.

La peste en Nueva Caledonia. La Gaceta publica hoy un aviso de la Dirección general de Sanidad, anunciando que, según comunica el encargado de Negocios de la embajada de España en París, han ocurrido en Nueva Caledonia, del día 12 al 22 de Agosto último, 29 casos de peste con cinco defunciones, y del 22 de Agosto al 15 del actual seis casos con dos defunciones.

Regata de yates en América. Nueva York 29.—La regata de yates, que tanto interés estaba despertando aquí, ha terminado, según un despacho de Sandvhook.

El lord corregidor de Londres. Londres 29.—El Sr. Dimdale, individuo del Parlamento británico, ha sido elegido lord corregidor de Londres.

Monumento a Paul de Koch.—Protesta de algunos periódicos. París 29.—Esta tarde, con asistencia de individuos de la Academia Francesa, literatos, periodistas y las autoridades locales, se verificó el solemne acto de descubrir el monumento erigido en Romainville al novelista Paul de Koch.

El día ha ofrecido pocas novedades, como no sea el descarrilamiento ocurrido anoche del tren expreso de Barcelona, que salió ayer de Madrid, cerca de Calatayud, por cuya causa no ha llegado el correo de Cataluña y de Aragón hasta las cuatro de la tarde.

Unión que debería reservarse sólo a los hombres de mérito indiscutible.

Dado el miércoles próximo se reanuda los servicios del Dispensario para enfermos pobres en el Gimnasio Modelo, Santa Brígida, 4.

Tenemos el sentimiento de decir que la señorita Blanca de Asís Delgado se encuentra enferma de gravedad.

Seamos muy de veras su restablecimiento.

Se dice que algunos representantes de importantes fábricas de acero inglesas están actualmente en Madrid para procurar una inteligencia con los metalurgistas españoles y formar un trust que, desenvolviendo la explotación de minas de hierro en España, pueda luchar con los trusts americanos.

El capital para éste de que se trata será de 150 millones de pesetas, de las cuales se inscribirán la mitad en España y la mitad en Inglaterra.

Presupuestos municipales. Hoy ha conferenciado con el alcalde una comisión de la Asociación de Propietarios, sobre el proyecto de presupuestos y enmiendas presentadas al mismo.

Los socialistas y Millerand. París 29.—No sólo la mayor parte de la prensa socialista, sino también la nacionalista, ataca duramente al ministro Sr. Millerand, por haber aceptado del Zar la gran cruz del Águila blanca.

Un monstruo. Tolón 29.—Procura general indignación un hecho tan execrable como repugnante, que ha sido descubierto ayer por la policía.

En la casa de este monstruo se ha encontrado el cadáver de una niña de cuatro años, que había sido exhumado del cementerio.

Interrogado por las autoridades, Ardisson ha confesado su tremendo delito.

Ha regresado hoy a Madrid los señores de Merino.

Monte de Piedad. En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros 109 056 pesetas por 1.146 impositores, de las cuales son nuevas 239, y se han satisfecho por capital e intereses 205.309, a solicitud de 579 imponentes, 234 de ellos por saldo.

El día ha ofrecido pocas novedades, como no sea el descarrilamiento ocurrido anoche del tren expreso de Barcelona, que salió ayer de Madrid, cerca de Calatayud, por cuya causa no ha llegado el correo de Cataluña y de Aragón hasta las cuatro de la tarde.

En el descarrilamiento no ha ocurrido ninguna desgracia.

En el teatro Romea se ha verificado

do esta tarde el anunciado mitin para conmemorar el aniversario de la Revolución de Septiembre, pronunciándose bastantes discursos en alabanza de aquel hondo movimiento y de su significación.

No ha concurrido ninguno de los jefes más caracterizados del partido republicano.

La reunión ha sido presidida por el Sr. Llano y Perti.

La concurrencia parece no ha sido muy numerosa.

En cambio se ha visto muy favorecida la Plaza de Toros.

El ministro de la Guerra ha marchado hoy a su finca de Villatobas (Toledo), desde donde se trasladará esta noche a Ocaña, con objeto de presenciar los ejercicios de tiro que mañana practicarán algunas secciones de artillería.

El general Weyler regresará a Madrid el martes próximo.

El ministro de Marina ha salido esta noche en el tren de Galicia, según estaba anunciado.

No ha recibido el ministro de Hacienda todavía las modificaciones que sus compañeros de Gobierno se proponen introducir en los presupuestos parciales de sus respectivos departamentos.

En cuanto las tenga reunidas las ordenará para remitirlas al Congreso con una comunicación, como hizo el Sr. Villaverde.

Las noticias recibidas hoy de Valladolid acusan alguna mejoría en el estado del Sr. Gamazo.

OHARADA

Una copa de tres cuartos tomó mi amigo Pascual, el cual primera segunda jamás bebí cosa igual.

Por cierto que en el café, cuando la estaba bebiendo, una gran segunda cuatro pasó a su lado corriendo.

Aunque cinco cuatro cinco de genio muy rosegado, al ver la segunda cuatro se levantó sofocado.

Se lo contó a un buen amigo que en la calle se encontró, el cual mató un moro todo cuando se hallaba en Joló.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior DES DE BAR CA DE RO

MALAGUENAS. La buena fe que te tuve y el amor que te he tenido, con tus continuos desprecios en odio se ha convertido.

Te llevaron de mi lado para ver si te olvidaba, no saben que para verte mi corazón tiene alas.

Eres tú, serrana mía, la causa de mis tristezas,

la ladrona de mi alma; el origen de mis penas.

Aunque me vas que alegre y de risa tengo cara, no hagas caso, que por dentro está llorando mi alma.

Si el amor fuese veneno y el querer fuera pecado, de fijo que yo estaría en el infierno enterrado.

E. Arbós y Urbe.

CULTOS

Santo de mañana.—San Jerónimo, presbítero y fundador; Santos Víctor y Antonino, mártires; Santos Honorio y Gregorio, Obispos y Santa Sofía, viuda.

En San Ginés id., el Sr. Barragán. En las Jerónimas del Corpus Christi id., el P. Nicolás de la Torre.

En la parroquia de Santa Bárbara fiesta solemne con motivo del VII aniversario de la imagen de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro: a las diez habrá misa solemne en la que predicará D. Antonio Valdés, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario y sermón que dirá D. Cipriano Nievas.

En las religiosas de Góngora sigue la

novena a Nuestra Señora de las Mercedes, predicando por la mañana el P. Hidalgo y por la tarde el Sr. Galarza.

En San Fermín de los Navarros continúa la novena a San Francisco de Asís, predicando después del rosario y la corona franciscana un P. Franciscano.

En las religiosas de la Divina Pastora ídem, predicando el señor aspillán. En el Cristo de San Ginés ejercicios al toque de oraciones, predicando el señor Barragán.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en las Escuelas Pías de San Fernando ó en el Olivar.

Funciones para mañana

APOLO.—A las 8 3/4.—La alegría de la huerta.—A las 9 3/4.—Dolores.—A las 10 3/4.—Los niños lironeos.—A las 12.—El chiquillo.—El género infimo.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—Vía libre.—A las 9 3/4.—El barbero de Sevilla (repriese).—A las 10 3/4.—La Czarina.—A las 12.—Los figurines.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 9.—La Gólfonia.—A las 10.—El Mo de Alcalá.—A las 11.—La tremenda.—A las 12.—Los monigotes del chico.

GRAN CIRCO DE PARÍS.—A las 9.—Funeo, artística.—Debut de La Boix.—Debut de John Brigh.—M. Charles Lan con sus perros y monos amaestrados; el negro excéntrico Bi-Bo Bi y los principales artistas gimnásticos, acróbatas y acrobatas de la compañía internacional, bajo la dirección de Mr. William Parish.

Entrada general, 50 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: 28 Septbr. 1901, 21 Septbr. 1901, and sub-columns for Ptas. and Cts. Rows include ACTIVO (Giro, Plata, Corresponsales, etc.) and PASIVO (Capital del Banco, Fondo de reserva, etc.).

Balance del día

El día ha ofrecido pocas novedades, como no sea el descarrilamiento ocurrido anoche del tren expreso de Barcelona, que salió ayer de Madrid, cerca de Calatayud, por cuya causa no ha llegado el correo de Cataluña y de Aragón hasta las cuatro de la tarde.

ra conservar y aumentar la herencia de sus hijos. Cuando cesa la actividad en una familia ó en un individuo, y la fortuna debe también abandonarle, el dinero no conoce la extrañación y circula por otras manos; el arado pasa también a una mano más habil para manejarlo; y la familia que se enerva en mérito del bienestar, debe caer en los escollos de la vida social para dejar lugar a una nueva fuerza que se eleva.

Yo mire como enemigo del libre desarrollo de nuestro estado a todo individuo que intente buscarse un privilegio perpetuo, para él y su posteridad, a costa del libre movimiento de sus semejantes, y cuando veo que alguno sucumbe en esta ingrata tarea, no me requejo; pero digo que ha encontrado su merecido porque ha cometido un atentado contra un principio de la vida social. Yo miraría como una doble falta auxiliar a un hombre semejante, mientras tuviera el tema de mi apoyo no sirviese más que para sostener una peligrosa política de familia.

Antonio miraba al suelo tristemente; había esperado que Schroster participaría de sus deseos, interesándose ardentemente por ellos, y el hombre a quien profesaba tan profunda estimación, le mostraba una frialdad que no esperaba vencer.

—No puedo contradeciros—dijo al fin—pero en el caso presente, me es imposible participar de vuestras ideas. Yo he presenciado el profundo dolor que ha experimentado la familia del barón; mi alma está llena de simpatía y de ardiente deseo de hacer algo en obsequio de unos seres tan desgraciados que me han abierto su corazón. Después de lo que acabáis de decirme, no me atrevo a rogaros que os ocupéis personalmente de los intereses de esa familia; pero yo he prometido a la baronesa...

posición en lo que permitan mis débiles fuerzas y vuestra indulgente bondad. Concededme, pues, el favor que os pido. Yo me esforzaré por asistir regularmente a mi trabajo en el escritorio; pero si durante algunas semanas falta algunas veces una hora a mi mesa, os suplico que no seáis muy severo conmigo.

Schroster empezó a pasearse de nuevo por su gabinete. Por último se detuvo delante de Antonio, y por su rostro se escapó cierta tristeza cuando respondió con una emoción que apenas pudo vencer:

—Reflexionad, Wohlfart, que todo aquello que conmueve el alma, adquiere fácilmente un poder que ejerce sobre su vida una influencia adversa ó favorable. Por esta razón, me cuesta trabajo concederos lo que me pedís.

—Yo he tenido hace algunas semanas un vago presentimiento de todo esto—dijo Antonio en voz baja.—Ahora no puedo hablar de otro modo.

—Pues bien, haced lo que debéis—dijo el comerciante con aire sombrío.—No os ponga ningún obstáculo; sólo deseo que dentro de algunas semanas consideréis con más calma este asunto.

Antonio salió menos turbado en la apariencia del gabinete de su principal. Este miró largo tiempo en silencio el lugar que había ocupado su dependiente.

Pero no había vuelto la calma al corazón del pobre Antonio. Estaba vivamente afectado por la frialdad y la dureza con que había sido acogida su súplica.

—¡Qué tono tan áspero y tan inexorable!—exclamó dejándose caer sin aliento en una silla de su cuarto.

En el fondo de su alma se levantó la sospecha de que su principal tenía más egoísmo y menos sensibilidad de lo que él había creído. Se acordó de más de una palabra de Pink, y también de lo que en

Antonio se aproximó al agente y le dijo con voz firme: —¿Me conocéis, señor Erhenthal?

El agente fijó sus ojos en Antonio, y reconoció poco a poco al antiguo amigo de su pobre hijo.

—El os amaba—exclamó con acento lastimero.—Os hablaba más que a mí, su padre; vos habéis sido el único amigo que ha tenido en el mundo. ¿Habéis oído decir lo que ha pasado en la casa de Erhenthal?—continuó en voz muy baja.—En el momento en que robaron los papeles, murió. ¡Murió con el puñe cerrado, con la amenaza en la boca!

Y al mismo tiempo cerraba el puñe y se golpeaba la frente.

—¡Oh, hijo mío, hijo mío! ¿por qué no has perdonado a tu padre?

—Vamos a casa de nuestro hijo—dijo Antonio asiendo a Erhenthal por la mano.

El desgraciado no hizo ninguna resistencia y se dejó conducir hasta la puerta de la calle y llevar hasta su casa. Desde allí fué Antonio apresuradamente a la casa del notario Horn, y tuvo con él una larga conferencia.

En su inmensa agitación, volvió muy tarde a la casa. Su corazón se estremecía al pensar en aquella familia, cuya dicha apacible había ocupado por espacio de muchos años su imaginación.

Cuando pensaba en la confianza con que le había iniciado la baronesa en su desgracia, se sentía lleno de orgullo. Ardía un deseo de ayudar a aquella interesante familia, y esperaba que su celo supliría en parte los conocimientos que le faltaban para desoubrir los medios de salvarla. Cuando distinguió a la claridad de la luna la gran casa de comercio del señor Schroster, las ventanas del piso bajo guarnecidas de barras, las cuevas y las bóvedas cerradas con puertas de hierro; cuando vió aquella casa tan segura y tan

sólida, en medio de las tinieblas de la noche, llegó a la convicción de que si algún hombre podía prestarles socorro, era su principal.

La perspicacia del señor Schroster debía disipar todas las sombras misteriosas en que estaba envuelto el barón. Ante su poderosa energía debían sucumbir todos los bribones en cuyas garras había caído el Sr. de Rhotathel.

Además tenía un corazón grande, y hacía sin pena todo lo que era bueno y justo. Antonio alzó los ojos al piso principal. Toda la fachada estaba oscura; solo brillaba una luz en el gabinete de la esquina. Era el despacho de su principal.

Prontamente decidido, Antonio buscó al criado y se hizo introducir ante el señor Schroster. Este se admiró al ver entrar tan tarde a Antonio.

—¿Qué os trae por aquí, Wohlfart? ¿Ocurre algo?

—Vengo a consultaros y a pedir os ayuda—dijo Antonio.

—¿Para vos ó para otro?—preguntó el Sr. Schroster.

—Para una familia, con la cual estoy en relaciones por una casualidad. Esta familia sucumbirá si una mano amiga y poderosa no la preserva de su caída.

En seguida contó con una viveza extraordinaria, lo que había sabido y lo que había visto después de comer.

En su emoción asió la mano de su principal, y exclamó: —¡Lo que he visto era realmente! Tened piedad de esas desgraciadas mujeres, y acudid en su ayuda.

—¿Ensayaduda?—exclamó el negociante con seriedad.—¿Cómo puedo yo socorrerlas! ¿Soy encargado de una misión para mí, ó es sólo vuestro corazón generoso el que me dirige esta súplica?

—No tengo ninguna misión—dijo An-

